

省人大常委会党组(扩大)会议暨理论学习中心组集中学习研讨会议召开 深入学习贯彻党的二十届四中全会精神

本报讯 (记者 敖子棋) 11月11日,省人大常委会党组(扩大)会议暨理论学习中心组集中学习研讨会议召开,学习贯彻习近平总书记近期重要讲话重要指示批示精神,围绕深入学习贯彻党的二十届四中全会精神开展集中学习研讨。省人大常委会党组书记、副主任陶长海主持会议并讲话,

党组成员和班子成员王世杰、郭瑞民、桑维亮、王忠、杨永英、李豫贵、潘荣作发言或书面发言。

会议指出,党的二十届四中全会科学擘画了“十五五”宏伟蓝图,必将对党和国家事业发展产生重大而深远的影响。要深刻认识“十五五”时期的重要地位,准确把握“十五五”

发展的目标任务,更加坚决在衷心拥护“两个确立”、忠诚践行“两个维护”上见思想见行动见成效。

会议强调,要深入学习贯彻党的二十届四中全会精神和习近平总书记在贵州考察时的重要讲话精神,找准我们在推进高质量发展和现代化建设中的定位和任务,健全与

“十五五”发展相适应的地方法规制度,聚焦“十五五”战略任务强化人大监督,丰富全过程人民民主人大实践。要坚持把党的领导贯穿人大工作各方面全过程,持之以恒推进全面从严治党,全面加强“四个机关”建设,在中国式现代化贵州实践中展现人大新风采。

学习贯彻党的二十届四中全会精神

省委常委、毕节市委书记郭锡文:

深入学习贯彻党的二十届四中全会精神 奋力推动建设贯彻新发展理念示范区迈出坚实步伐

贵州日报天眼新闻记者 李中迪

“党的二十届四中全会对‘十五五’时期我国经济社会发展作出顶层设计和战略擘画,为我们做好‘十五五’时期工作指明了前进方向、提供了根本遵循。”省委常委、毕节市委书记郭锡文表示,“十五五”时期是毕节推动高质量发展的重要“窗口期”、战略机遇期,全市上下将深入学习贯彻党的二十届四中全会精神,持续贯彻落实习近平总书记关于贵州关于毕节工作重要讲话重要指示批示精神,牢记嘱托、感恩奋进,奋发有为推动建设贯彻新发展理念示范区迈出坚实步伐。

聚力扬优势强产业,筑牢实体经济根基。深入贯彻实施“强化比较优

势战略”,坚持大抓产业、大抓项目、大抓招商,抢抓“十五五”重大发展机遇,着力构建毕节“3+2+1”新型工业体系、“1+3+5+N”特色农业产业体系、“5+2+N”现代服务业体系,加快推动毕节矿产、人力等比较优势转化为经济优势、发展胜势,全力夯实毕节基本实现社会主义现代化的物质技术基础。

聚力增福祉惠民生,扎实推进共同富裕。着力推进兴业强县富民一体发展,健全对防止返贫致贫对象的帮扶体系。坚持产业发展与居民就地就业增收互促共进,坚持投资于物和投资于人相结合,着力加强民生建设,

全力推动优质教育医疗等公共服务均等化,加强文化建设和发展文明新风培育,不断提高人民群众生活品质,推动共同富裕迈出坚实步伐。

聚力抓改革促开放,增强发展动力活力。坚持全市统筹高位推动,提升抓项目促发展的整体成效。坚持深化改革和干部教育管理“两手抓”,全力优化营商环境。坚持毕节所需、统战所能,健全精准对接、精细服务、跟踪落实工作机制,推动统一战线“地域+领域”组团式帮扶走深走实。坚持以开放促改革,聚焦产业发展所需,完善要素配置制度机制,更好服务和融入新发展格局。

聚力防风险守底线,提升安全发展水平。坚持在发展中固安全,在安全中谋发展,有效防范化解各方面风险,增强经济和社会韧性,实现高质量发展和高水平安全良性互动。

聚力强党建保落实,夯实发展根本保证。毫不动摇坚持党的领导、加强党的建设,坚持以政治建设为统领,纵深推进干部群众忠诚感恩教育,抓实基层基础“强双基”。坚持有腐必查、有贪必肃,一体推进“三不腐”和风腐同查同治,常态化推进突出作风问题整治和正确政绩观教育,以良好政治生态引领形成良好的经济社会发展生态。

青岩古镇玫瑰糖百年老味道

初冬的青岩古镇,青石板路上浮动着麦芽与玫瑰交织的甜香。古镇门口“黄老伯玫瑰糖”铺子前,游客们围在玻璃柜前,看着琥珀色的糖衣裹着玫瑰酱,在晨光中泛着温润的光泽。

2009年,青岩玫瑰糖制作技艺被列入第三批省级非物质文化遗产代表性项目名录。这块传承了十一代的糖果,正以独特的“甜蜜密码”,为古镇注入源源不断的人气。

“机器做出这个味道,每一块糖都要带着人的温度。”黄老伯的孙子、第五代传承人黄源昊手持木铲,正将熬好的糖浆拉成细丝。他指向墙角的现代设备笑道:“虽然用了温控炉和搅拌机,但熬糖浆的火候、拉糖的韧劲、切糖的节奏,全靠祖辈传下的‘手感’。”

糖浆泛起金泡时需转小火慢熬,拉糖要拉到比头发丝粗三倍才有嚼劲,切糖时刀速需与糖体冷却速度同步——这些诀窍,是黄源秀、黄源昊祖孙俩在日复一日的实践中磨砺出的“肌肉记忆”。

62岁的黄源秀手持木尺,将糖条切成均匀的小段,每块长度误差不超过两毫米。“这是三十年练出的‘分寸感’。”她望着正在学习拉糖的年轻学徒感慨,“现在愿意沉下心学手艺的孩子,都是真心喜欢这份甜。”

祖孙两代人,一个坚守传统工序,一个探索创新可能:货架上,经典玫瑰糖旁摆着玫瑰牛乳糖、玫瑰雪花酥,花生碎的酥脆,果干的酸甜与玫瑰香交织,碰撞出新的味觉层次。

“我们正在研发低糖版本,还计划开设手工体验课。”黄源昊擦拭着熬糖的铜锅,眼里闪着光。他希望游客不仅能够带走一块糖,更能亲手拉一次糖丝,感受糖团在掌心从柔软到坚韧的蜕变。

从麦芽培养到糖浆熬制,从手工拉糖到裹酱切块,这门老手艺里藏着青岩的烟火气——游客们咬着温热的玫瑰糖漫步古镇,甜香与青砖黛瓦相映成趣,化作独属此地的旅行记忆。

一块玫瑰糖,是连接百年非遗与贵州文旅的纽带。当传统技艺邂逅现代旅游,老古镇的韵味正以更鲜活的方式,走进更多人的生活。



位于贵阳高新区电子信息产业园的贵州翰凯斯智能技术有限公司,研发生产的无人驾驶小巴在国内多个城市落地运营,还进入美国、日本等30多个国家和地区,满足校园通勤、旅游接驳、机场转运等高频低速场景需求。图为11月6日,该公司工人在无人驾驶小巴生产车间作业。

袁福洪 摄 (影像贵州)

“十四五”期间 我省成功治理水土流失1.55万平方公里

本报讯 (记者 张弘弢) 11月11日,记者从贵州省水利厅获悉,“十四

五年”期间,贵州累计投入252.85亿元实施系统性生态修复工程,成功治理水土流失面积155万平方公里。预计到2025年底,全省水土保持率将提升至75.17%,长江、珠江上游生态屏障进一步筑牢。

贵州坚持“山水林田湖草沙”系统治理理念,整合水利、林业、农业等部门资源,通过坡耕地改造、水土保持工程建设、清洁小流域治理等举措,推动石漠化地区生态修复。同时,创新探索水土保持碳票交易机

制,将生态价值转化为经济收益。

监测数据显示,治理区域土壤侵蚀模数显著下降,林草覆盖率大幅提升,昔日石漠化严重的“生态伤疤”正转变为助农增收的“绿色银行”。

省水利厅水土保持处负责人表示,下一步将科学推进“十四五”期间149万平方公里新增治理目标,力争2030年水土保持率达76.74%,并加强后期管护,持续释放生态效益与经济效益,为高质量发展提供绿色支撑。

贵州坚持“山水林田湖草沙”系统治理理念,整合水利、林业、农业等部门资源,通过坡耕地改造、水土保持工程建设、清洁小流域治理等举措,推动石漠化地区生态修复。同时,创新探索水土保持碳票交易机

制,将生态价值转化为经济收益。

监测数据显示,治理区域土壤侵蚀模数显著下降,林草覆盖率大幅提升,昔日石漠化严重的“生态伤疤”正转变为助农增收的“绿色银行”。

省水利厅水土保持处负责人表示,下一步将科学推进“十四五”期间149万平方公里新增治理目标,力争2030年水土保持率达76.74%,并加强后期管护,持续释放生态效益与经济效益,为高质量发展提供绿色支撑。

贵州坚持“山水林田湖草沙”系统治理理念,整合水利、林业、农业等部门资源,通过坡耕地改造、水土保持工程建设、清洁小流域治理等举措,推动石漠化地区生态修复。同时,创新探索水土保持碳票交易机

制,将生态价值转化为经济收益。

监测数据显示,治理区域土壤侵蚀模数显著下降,林草覆盖率大幅提升,昔日石漠化严重的“生态伤疤”正转变为助农增收的“绿色银行”。

省水利厅水土保持处负责人表示,下一步将科学推进“十四五”期间149万平方公里新增治理目标,力争2030年水土保持率达76.74%,并加强后期管护,持续释放生态效益与经济效益,为高质量发展提供绿色支撑。

“数字+机械”双轮驱动 遵义农林牧渔产值超千亿元

本报讯 (记者 邱胜) 11月11日,记者从遵义市获悉,“十四

五年”以来,该市通过数字技术赋能与机械化升级,推动山地特色现代农业高质量发展,农林牧渔总产值突破1000亿元大关。

在红花岗区深溪镇的遵义市生态林业业养殖场,数字技术正颠覆传统养殖模式。20个巨型圆形养殖桶整齐排列,水温、含氧量等数据由智能系统实时监测与调控。“过去靠经验,现在靠数据。”厂长江浩指着主控制面板介绍,通过精准调控水体环

境,养殖密度提升3倍,用地效率提高50%,突破了山地环境对渔业发展的制约。

科技赋能同样渗透至茶产业链条。湄潭县抄乐镇的“数字欧标茶园”里,无人机飞防、物联网传感器与大数据平台协同作业,实现从茶园管护到加工销售的全程可视化。贵州三新数字农业科技有限公司常务副总经理吴忠勇表示,该模式助力3000亩茶园通过中美欧有机认证,茶叶优

质提升25%,亩均收益增长18%。

机械化升级则成为解放农业劳

动力的关键。桐梓县狮溪镇的坝区上,油菜播种机日均作业50亩,效率是人工的20倍。当地农机专业合作社提供“耕种收”一体化服务,覆盖超3万亩耕地,带动农户亩均成本下降40%。

产业规模与效益同步跃升。全市蔬菜产业已有23家龙头企业;茶产业链条与产量稳居全省榜首,涌现出“遵义红”、“湄潭翠芽”等一批知名品牌;2024年鲜椒产量超150万吨,中国辣椒城交易额达70亿元;红粱、中药材、竹产业等蓬勃发展,375万亩竹林年综合产值达145亿元。此外,遵义市粮食单产水平较以往增长6.1%,农产品加工转化率从2020年的57%提升至2024年的66.4%,农业现代化步伐持续加快。

贵州坚持“山水林田湖草沙”系统治理理念,整合水利、林业、农业等部门资源,通过坡耕地改造、水土保持工程建设、清洁小流域治理等举措,推动石漠化地区生态修复。同时,创新探索水土保持碳票交易机

制,将生态价值转化为经济收益。

监测数据显示,治理区域土壤侵蚀模数显著下降,林草覆盖率大幅提升,昔日石漠化严重的“生态伤疤”正转变为助农增收的“绿色银行”。

省水利厅水土保持处负责人表示,下一步将科学推进“十四五”期间149万平方公里新增治理目标,力争2030年水土保持率达76.74%,并加强后期管护,持续释放生态效益与经济效益,为高质量发展提供绿色支撑。

贵州坚持“山水林田湖草沙”系统治理理念,整合水利、林业、农业等部门资源,通过坡耕地改造、水土保持工程建设、清洁小流域治理等举措,推动石漠化地区生态修复。同时,创新探索水土保持碳票交易机